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Både kylling og æg har en vigtig 
plads i den danske madkultur
Spørger vi danskerne, hvad de spiser 
’for tiden’ og præsenterer dem for en 
lang liste med fødevarekategorier, som 
i forskellige undersøgelser har fået stor 
tilslutning, så lander netop disse to 
kategorier på en hhv. første- og anden-
plads, hvilket illustrerer deres vigtige 
plads i danskernes madkultur. Konkret 
er det 86 pct., der spiser kylling, mens 
85 pct. spiser æg. 

Hvad tænker forbru-
gerne om den danske 
produktion af kylling 
og æg? Hvad prioriteres 
højest, når de lægger æg 
og kylling i indkøbskur-
ven? Og har kylling og 
æg fortsat en plads på 
danskernes tallerken? 
Dét og meget mere har 
Landbrug & Fødevarer 
Fjerkræ undersøgt.

Pris topper listen over valgkrite-
rier ved køb af både kylling og æg
Hvad kigger danskerne så efter, når de 
lægger kylling i indkøbskurven? Stillet 
over for forskellige valgkriterier, lægger 
omkring fire ud af ti vægt på lav pris, 
dansk produceret, værdi for pengene og 
friskt. Konkret er det 41 pct., som kigger 
efter ’lav pris’, mens 40 pct. kigger efter 
’danskproduceret’ eller ’værdi for pen-
gene’ og 39 pct. kigger efter ’friskhed’. 

For valgkriterierne ’lav pris’ og ’værdi 
for pengene’ er det markant flere, der 
har dette på radaren, end når vi sam-
menligner med målingen i september 
2021, hvor kun hver tredje dansker kig-
gede efter lav pris, når de købte kylling. 
At der i 2022 er flere, der prioriterer pris 
og værdi for pengene højt, kan forment-

Figur 1: Hvilke af disse typer mad og drikke spiser/drikker 
du for tiden?

Kilde: Norstat for Landbrug & Fødevarer, november 2022 n=1020. Mulighed for flere 
svar. Undersøgelsen er repræsentativ på køn, alder og region

Figur 2: Hvad har betydning for dit valg, 
når du køber kylling?

Kilde: Norstat for Landbrug & Fødevarer, november 2022 n=1020. Undersøgelsen er 
repræsentativ på køn, alder og region. Mulighed for flere svar med randomiseret 
rækkefølge på svarmulighederne, bortset fra ”Andet”, ”Jeg køber aldrig kylling” og 
”Ingen af disse / ved ikke”, der har haft fikseret placering nederst. 
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lig ses i lyset af prisstigninger på energi 
og fødevarer. Ifølge Danmarks Statistiks 
forbrugertillidsindikator var forbruger-
tilliden særdeles lav i november 2022, 
og forskellige undersøgelser peger på, at 
en del forbrugere på grund af de højere 
priser gennem den seneste tid har væ-
ret nødt til at tænke over deres forbrug, 
hvad der er nødvendigt at købe, og hvad 
der helt kan undværes. Set i dette lys 
er et større fokus på pris derfor ikke så 
overraskende.

Det er forskelle mellem, hvad yngre og 
ældre svarer, at de lægger vægt på, når 
de lægger kylling i indkøbskurven. De 
unge mellem 18-34 år kigger oftere end 
gennemsnittet på prisen, mens danskere 
over 50 år oftere har fokus på, om kyllin-
gen er produceret i Danmark, friskhed, 
er velegnet til hverdagsmad, er fri for 
salmonella, er anvendeligt i mange ret-
ter og er fra friland.

Ved køb af æg prioriteres pris, 
dansk, økologisk og god dyrevel-
færd  
Vi har også spurgt nærmere indtil, 
hvad danskerne kigger efter, når de 
lægger æg i indkøbskurven. Sidste 
gang danskerne købte æg, lagde 38 pct. 
skrabeæg i kurven, mens 30 pct. købte 
økologiske æg, 16 pct. købte frilands æg 
og 2 pct. købte buræg. De resterende 
14 pct. købte enten æg privat, har egne 
æg eller husker ikke, hvilken type æg 
de købte. For kriterier ved køb af æg 
ser vi samme tendens som ved valg af 
kylling. Også her ligger ’lav pris / billigt’ 

på førstepladsen som det kriterie, der 
har betydning for flest danskere, mens 
’dansk produceret’ er på 2. pladsen og 
’økologisk’ er på 3. pladsen. 

I lignende måling foretaget i 2021 mente 
32 pct. af de adspurgte, at lav pris havde 
betydning. Dette er således steget med 
10 procentpoint til 42 pct., som nævner 
’lav pris’ som noget, der har betydning 
for deres valg af æg. Signifikant flere har 
ligeledes ’værdi for pengene’ som købs-
kriterie i 2022, det er steget med 6 pct. 
point siden 2021. Set i lyset af den sene-
ste tids prisstigninger er dette dog ikke 
overraskende. For 40 pct. har det betyd-
ning om æggene er dansk produceret. 

Dansk indtager dermed en flot 2. plads i 
årets måling, på trods af den seneste tids 
fokus på pris. 

Også når det kommer til køb af æg, er 
der forskelle på hvad yngre og ældre dan-
skere finder vigtigt. Igen er der blandt 
danskere over 50 år markant flere, der 
prioriterer, at æggene er danskproduce-
rede sammenlignet med gennemsnittet. 
Fri for salmonella, æggestørrelse og til-
lid til producenten har også betydning 
for mange af de 50-70-årige danskere. 
Blandt de 18-34-årige kigger flere efter 
antallet af æg i bakken og bæredygtig-
hed, når de køber æg.

Figur 3: Hvad har betydning for dit valg, når du køber kylling? Udvalgte svar, fordelt på aldersgrupper

Kilde: Norstat for Landbrug & Fødevarer, november 2022 n=1020, heraf 18-34 år n=334, 35-49 år n=284 og 50-70 år n=402. NB: Udvalgte svar, hvor der ses forskel mellem 
aldersgrupper. Mulighed for flere svar.

Figur 4: Hvad har be-
tydning for dit valg, 
når du køber æg? 

Kilde: Norstat for Landbrug 
& Fødevarer, november 
2022 n=985 spiser æg. Un-
dersøgelsen er repræsenta-
tiv på køn, alder og region. 
Mulighed for flere svar 
med randomiseret række-
følge på svarmulighederne, 
bortset fra ”Andet”, ”Jeg 
køber aldrig æg” og ”Ingen 
af disse / ved ikke”, der 
har haft fikseret placering 
nederst.
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Kyllinger skal have tryghed, be-
vægelsesfrihed og nem adgang til 
foder og vand  
Formålet med undersøgelsen er bl.a. 
at belyse danskernes kendskab og 
holdninger til forholdene i den dan-
ske produktion af kylling. Deltagerne 
præsenteres derfor for en række forhold 
og bliver spurgt, hvilke af disse – hvis 
nogen – de finder vigtigt ift. den danske 
produktion af kylling. Her ser vi, at 
omtrent halvdelen af danskere finder 
det vigtigt, at slagtekyllinger er trygge 
og ikke stressede, har nem adgang til 
foder og vand, kan bevæge sig frit, samt 
at kyllingerne har god plads. 44 pct. 
mener at det er et vigtigt parameter 
at slagtekyllingerne kan have naturlig 
adfærd.

Generelt ser vi samme billede i 2022 og 
2021, men i 2022 finder færre danskere 
det vigtigt, at slagtekyllingerne kan be-
væge sig frit sammenlignet med 2021. I 
2022 mener 32 pct. af de adspurgte, at 
det er vigtigt at slagtekyllingerne går på 
gulv med strøelse, imens det sidste år 
kun var 26 pct.

Dernæst bliver danskerne i undersøgel-
sen spurgt om, hvordan forholdene efter 
deres mening så er i den danske produk-
tion og præsenteret for den samme liste. 
Her er det markant færre, der mener, at 
de faktiske forhold tager højde for fak-
torer, som danskerne finder vigtigt. Blot 

hver tredje dansker mener fx, at danske 
slagtekyllinger har nem adgang til fo-
der og vand, mens hver fjerde mener, at 
slagtekyllinger kan bevæge sig frit, og 
hver femte mener, at slagtekyllingerne 
har god plads. 

Danskere mellem 50-70 år har generelt 
en mere positiv opfattelse af forholdene 

i den danske fjernkræsproduktion, på 
alle svarmuligheder, sammenlignet med 
de yngre aldersgrupper. Eksempelvis 
mener 48 pct. af de 50-70-årige, at slag-
tekyllingerne har nem adgang til foder 
og vand, imens det blot gælder 21 pct. 
af de 18-34-årige. Hvor blot 14 pct. af de 
18-34-årige og 16 pct. af de 35-49-årige 
danskere mener, at slagtekyllingerne er 

Figur 5: Hvad har betydning for dit valg, når du køber æg? Udvalgte svar, fordelt på aldersgrupper.

Kilde: Norstat for Landbrug & Fødevarer, november 2022 n=1020, heraf 18-34 år n=334, 35-49 år n=284 og 50-70 år n=402. NB: Udvalgte svar, hvor der ses forskel mellem 
aldersgrupper. Mulighed for flere svar.

Figur 6: Hvilke af følgende parametre er efter din mening vigtige, når det kommer til den 
danske produktion af kylling? 

Kilde: Norstat for Landbrug & Fødevarer, november 2022 n=1020. Undersøgelsen er repræsentativ på køn, alder og 
region. Mulighed for flere svar med randomiseret rækkefølge på svarmulighederne, bortset fra ”Andet”, ”Ingen af 
disse” og ”Ved ikke”, der har haft fikseret placering i bunden af listen.
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trygge og ikke stressede, mener 28 pct. 
af de 50-70-årige det samme.

Der er ikke store ændringer i dansker-
nes opfattelse af forholdene i de danske 
slagtestalde i 2022, men markant flere af 
de adspurgte mener i 2022, at slagtekyl-
lingerne går på gulv med strøelse sam-
menlignet med 2021. 28 pct. svarer ”ved 
ikke” til spørgsmålet, hvilket indikerer, 
at en betydelig gruppe danskere fortsat 
mangler kendskab til forholdene i de 
danske kyllingestalde. Det er dog færre 
end i 2021, hvor 33 pct. af danskerne sva-
rede ’ved ikke’ til spørgsmålet.

Danskerne mangler viden om 
langsommere voksende slagtekyl-
linger 
I 2022 har undersøgelsen inkluderet 
spørgsmål om, hvor vigtigt danskerne 
mener det er, at slagtekyllinger vok-
ser i langsomt tempo. Langsommere 
voksende slagtekyllinger adskiller sig 
fra andre kyllingeracer, ved at have et 
lavere vækstpotentiale og en lavere 
daglig tilvækst, hvilket betyder at kyl-
lingerne er ældre ved slagtning. Spørger 
vi danskerne, er det hver anden, der 
mener, at det i høj eller meget høj grad 
er vigtigt, at slagtekyllinger vokser 
i langsomt tempo. Kun en ud af 10 
mener, at det er vigtigt i mindre grad 
eller slet ikke, mens 30 pct. mener, det 
er vigtigt i nogen grad. Det er oftere 
kvinder der mener, at det i meget høj 
grad er vigtigt. 

Dog er det samtidigt hele 40 pct. blandt 
deltagerne, der svarer ´ved ikke´ til 
spørgsmålet om, hvor gammel en slag-
tekylling af langsommere voksende race 
er, når den slagtes, mens 27 pct. mener, 
at slagtealderen er over 60 dage og 20 

pct. mener, at den er ml. 50-60 dage. I 
og med at slagtealderen for langsomt 
voksende kyllinger er ml. 41-50 dage – 
noget, som blot 11 pct. blandt danskerne 
mener, er tilfældet – indikerer dette, at 
der fortsat er potentiale for at udbrede 
information om langsommere voksende 
kyllinger til danskerne.

Høner skal have bevægelsesfrihed, 
god plads, nem adgang til foder 
og vand og være trygge og ikke 
stressede 
På samme måde som med produktio-
nen af kylling, er deltagerne ligeledes 
blevet spurgt ind til, hvad de mener 
er vigtigt i den danske produktion af 
æg. Her skal de først tage stilling til en 
række parametre på en liste, hvor der er 
mulighed for at vælge så mange, man 
har lyst til. Disse inkluderer mange af 
de samme parametre som med produk-
tionen af kylling, nemlig forhold som 

at høner har god plads, bevægelses-
frihed, nem adgang til foder og vand, 
adgang til udearealer, er trygge og har 
mulighed for at have naturlig adfærd. 
Samtidig inkluderer listen faktorer, der 
er specifikke for ægproduktionen, fx at 
hønerne har adgang til redekasse. 

For produktionen af æg ser vi, at forhold 
som bevægelsesfrihed, nem adgang til 
foder og vand, god plads, tryghed og 
mulighed for naturlig adfærd er noget, 
som halvdelen af danskerne finder vig-
tigt, når det kommer til den danske pro-
duktion af æg.

Besvarelserne i 2022 ligner generelt dan-
skernes holdninger i august 2021, hvor 
det ligeledes var lidt flere end halvde-
len, der fandt det vigtigt, at høner har 
bevægelsesfrihed, god plads, tryghed og 
nem adgang til foder og vand. Bemær-
kelsesværdigt er det samtidig, at et fokus 
på fødevaresikkerhed kun nævnes som 

Figur 8: I hvilken grad er det vigtigt 
for at, at slagtekyllinger i den dan-
ske produktion vokser i langsomt 
tempo?

Kilde: Norstat for Landbrug & Fødevarer, 
november 2022 n=1020. Undersøgelsen er 
repræsentativ på køn, alder og region

Figur 7: Hvis du tæn-
ker specifikt på den 
almindelige, danske 
produktion af kylling. 
Hvilke af nedenstående 
forhold gør sig efter din 
mening gældende her? 
Gerne flere svar.

Kilde: Norstat for Landbrug 
& Fødevarer, november 2022 
n=1020. Undersøgelsen er 
repræsentativ på køn, alder 
og region. Mulighed for flere 
svar med randomiseret ræk-
kefølge på svarmulighederne, 
bortset fra ”Andet”, ”Ingen 
af disse” og ”Ved ikke”, der 
har haft fikseret placering i 
bunden af listen.
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vigtigt af 31 pct. blandt danskerne, mens 
det faktum, at hønerne ikke får trimmet 
næbbet i den danske ægproduktion, kun 
nævnes som vigtigt af 29 pct. Begge an-
dele er på niveau med 2021 målingen, li-
geledes er andelen, der svarer ”ved ikke” 
på niveau med året før. 

Igen ser vi, at det markant oftere er 
kvinder, der finder en række parametre 
vigtigt, når det gælder den danske pro-
duktion af æg. Ligeledes er det oftere 
danskere over 50 år, der finder en række 
faktorer vigtigt, bl.a. at hønerne får na-
turligt foder, der passer til dem, kan have 
naturlig adfærd, kan sidde på en pind, 
har adgang til naturligt lys i dagtimerne, 
har nem adgang til foder og vand, går 
på gulv med strøelse og adgang til rede-
kasse. 

Hvordan oplever danskerne så, at de fak-
tiske forhold er for æglæggende høner i 
de forskellige produktionsformer i Dan-
mark? Lever den danske produktion op 
til det, som danskerne finder vigtigt? Til 
at belyse dette er danskerne blevet stillet 
over for samme liste af faktorer, og blevet 
spurgt, om dette efter deres mening gør 
sig gældende for produktionen af hhv. 
skrabeæg, økologiske æg og frilands-æg 
med randomiseret rækkefølge på de tre 
produktionsformer. 

Her ser vi samme overordnede billede 
af, at der for mange faktorer inden for 
forskellige produktionsformer ikke er 
nær så mange danskere, der mener at et 
pågældende forhold gør sig gældende i 
produktion, som de, der finder dette for-
hold vigtigt. Specielt for skrabeæg er der 
en del forhold, hvor andelen, der finder 
det vigtigt, er en del højere end den an-
del, der mener at et bestemt forhold gør 
sig gældende for produktionen af skra-
beæg. 

Men ser vi nærmere på opfattelsen af 
den økologiske produktion og frilands-
produktionen, er der en del forhold, hvor 
der er nær ved den samme andel blandt 
danskerne, der finder det vigtigt, som 
så også mener, at dette forhold gør sig 
gældende. Bevægelsesfrihed, god plads, 
mulighed for naturlig adfærd, adgang til 

udearealer og naturligt lys i dagtimerne 
er alle forhold, hvor fire ud af ti danskere 
mener, at dette gør sig gældende i den 
danske produktion af både økologiske 
æg og frilands-æg.

Igen er det en smule tankevækkende, at 
færre end hver tredje dansker mener, at 
forskellige faktorer gør sig gældende i 
den danske produktion, som ellers har 
kendetegnet den danske produktion i en 
årrække. Fx mener blot 30 pct., at økolo-
giske høner ikke får trimmet næbbet, og 
endnu færre mener, at det samme gør sig 
gældende for høner i frilandsproduktio-
nen og skrabeægproduktionen. Faktum 
er imidlertid, at ingen æglæggende hø-
ner i Danmark får trimmet deres næb, et 
forhold der er blevet frivilligt implemen-
teret for mange år siden. Et andet eksem-
pel er, at omkring hver fjerde mener, at 
hønerne går på gulve med strøelse, hvil-
ket er noget, som alle æglæggende høner 
gør i Danmark, uanset om det drejer sig 
om økologi, friland eller konventionelle 
skrabeæg. Igen illustrerer dette et behov 

for mere tydeligt at fortælle om faktiske 
forhold i den danske produktion, så flere 
danskere i fremtiden kan få et indtryk 
af produktionen, som stemmer overens 
med den måde, som der produceres æg 
i Danmark.

Konklusion: En vigtig del af 
madkulturen – men brug for mere 
oplysning 
Kylling og æg har en vigtig plads i den 
danske madkultur. Stillet over for en li-
ste med forskellige madvarer, lander de 
to kategorier på 1. og 2. pladsen som det, 
flest nævner, de spiser for tiden. Spørger 
vi danskerne, hvad de lægger vægt på, 
når der købes hhv. æg og kylling, så 
topper ’lav pris’ listen over valgkriterier 
for begge kategorier efterfulgt af ’dansk 
produceret’. Sammenlignet med 2021 er 
der nu flere, der prioriterer pris og værdi 
for pengene. Men dette skal formentlig 
ses i lyset af de stigende priser på energi 
og fødevarer. Forskellige undersøgelser 
peger på, at en del forbrugere pga. de 

Figur 9: Hvilke af følgende parametre er efter din mening vigtige, når det kommer til den 
danske produktion af æg?

Kilde: Norstat for Landbrug & Fødevarer, november 2022 n=1020. Undersøgelsen er repræsentativ på køn, alder og 
region. Mulighed for flere svar med randomiseret rækkefølge på svarmulighederne, bortset fra ”Andet”, ”ingen af 
disse” og ”ved ikke”, der har haft fikseret placering i bunden af listen. 
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højere priser har været nødt til at tænke 
over deres forbrug, hvad der er nødven-

digt for dem at købe, og hvad der kan 
undværes. I dette lys er det måske ikke 
overraskende, at netop ’lav pris’ topper 
listen over valgkriterier ved køb af kyl-
ling i november 2022. At danskprodu-
ceret er på 2. pladsen, vidner om, at det 
stadig er vigtigt for mange danskere, at 
deres kylling og æg kommer fra Dan-
mark. Det indikerer en solid tillid til 
den danske produktion, at netop dette 
parameter ikke nedprioriteres mere i 

sparetider.

Når danskerne bliver spurgt om, hvad de 
mener er vigtigt i den danske produk-
tion af hhv. æg og kylling, ligger parame-
tre som bevægelsesfrihed, tryghed, god 
plads og nem adgang til foder og vand 
øverst på listen, både når det gælder for-
hold for slagtekyllinger og forhold for 
æglæggende høner. Danskernes indtryk 
af den danske produktion er dog for flere 
parametre ikke helt på højde med deres 
mening om, hvad der er vigtigt at have fo-

kus på. En betydelig andel af deltagerne 
svarer desuden ”ved ikke” til spørgsmålet 
om, hvilke forhold der gør sig gældende 
i den danske produktion. Danskere over 
50 år har dog generelt et mere positivt 
indtryk af produktionen end danskere 
under 35 år, hvilket peger på, at fremtidig 
informationskampagne med fordel kan 
målrettes yngre danskere.

Om analysen
•	 Analysen er finansieret med mid-

ler fra Fjerkræafgiftsfonden og er 
en del af et større projekt, der også 
inkluderer en oplysningskampagne 
omkring forholdene i den danske 
produktion. Analysen baseres på 
en befolkningsundersøgelse gen-
nemført af Norstat for Landbrug & 
Fødevarer i december 2022 blandt 
1020 danskere ml. 18-70 år. Under-
søgelsen er nationalt repræsentativ 
på køn, alder og region. 

•	 Ved spørgsmål, hvor der er mulig-
hed for at angive mere end ét svar, er 
rækkefølgen på svarmulighederne 
randomiseret. Samtidig er række-
følgen for spørgsmålene for hhv. æg 
og kylling blevet randomiseret, så 
halvdelen har besvaret spørgsmål 
om kylling først, mens den anden 
tilfældigt udvalgte halvdel har be-
svaret spørgsmål om æg først. In-
den for blokken med spørgsmål om 
forholdene i den danske produk-
tion af æg er rækkefølgen på de tre 
produktionsformer ligeledes blevet 
randomiseret.

•	 I analysen refereres til en lignende 
befolkningsundersøgelse gennem-
ført af Norstat for Landbrug & Føde-
varer i september 2021 blandt 1023 
danskere ml. 18-70 år. Denne under-
søgelse er gennemført med samme 
set-up og er ligeledes repræsentativ 
på køn, alder og region.

•	 De steder, hvor analysen kommen-
terer en forskel i andele enten mel-
lem forskellige demografiske grup-
peringer inden for en måling, eller 
mellem forskellige målinger, er der 
tale om statistisk signifikante for-
skelle med 95 pct. sandsynlighed. 

Figur 10: Hvis du tænker specifikt på dansk produktion af skrabeæg / økologiske æg / 
frilands-æg. Hvilke af nedenstående forhold gør sig efter din mening gældende her? Sorte-
ret efter, hvor mange, der finder det vigtigt. 

Kilde: Norstat for Landbrug & Fødevarer august 20222 n=1020. Undersøgelsen er repræsentativ på køn, alder og 
region. Der er stillet et spørgsmål for hver af de tre produktionsformer, og rækkefølgen på de tre spørgsmål er ran-
domiseret. Mulighed for flere svar med randomiseret rækkefølge på svarmuligheder. Randomisering af svarmulighe-
der er foretaget én pr. respondent. Grafen er rangeret efter andelene, der finder det vigtigt, som vist i figur 9.
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Der udføres hvert år dyre-
velfærdskontrol af danske 
besætninger, slagterier og 
transporter af levende dyr. 
Den 31. januar i år udkom 
”Dyrevelfærd i Danmark 
2022” med resultater fra 
dyrevelfærdskontrollen i 
2021. Dyrevelfærdskontrollen 
udføres af Fødevarestyrelsens 
dyrlæger, men også resul-
tater fra politiets kontrol af 
dyrevelfærd under transport 
indgår i rapporten. 

Af Rikke Koch Als,  
Landbrug & Fødevarer

Hvad består dyrevelfærds- 
kontrollen af?
Velfærdskontrollen består af tre kon-
trolkategorier: basiskontrol, dybdegå-
ende kontrol og opfølgende kontrol. 
De tre kategorier med underkategorier, 
fremgår af Fødevarestyrelsens kontrol-
hjul på veterinærområdet, som ses i fi-
gur 1. 

Basiskontrollen i relation til dyrevel-
færd, består primært af: ”Rekvireret 
basiskontrol” og ”Stikprøvebaseret 

kan også være i form af en risikobase-
ret udpegning, hvor besætningerne 
udvælges på baggrund af udvalgte ri-
sikokriterier, der skifter fra år til år. I 
2021 var risikokriterierne: Store og små 
mælkeleverende besætninger, besæt-
ninger med sundhedsrådgivningsaftaler 
med tilvalgsmodul 2 og besætninger 
med mange vejledninger. Der var så-
ledes ingen besætninger med fjerkræ i 
den risikobaserede udpegning i 2021. I 

Resultater fra Fødevarestyrel-
sens dyrevelfærdsrapport 2022

basiskontrol”. Den rekvirerede basis-
kontrol er den type kontrol, hvor Føde-
varestyrelsen bestilles til at foretage en 
kontrol. Eksempler på dette kan være 
ved kontrol af transportegnethed. Den 
stikprøvebaserede basiskontrol kan 
have til formål at give et generelt billede 
af regelefterlevelsen på dyrevelfærds-
området. Besætninger udvælges tilfæl-
digt til denne del af basiskontrollen. 
Den stikprøvebaserede basiskontrol 

Figur 1 Kontrolhjul – 
Veterinærområdet. 
Kopieret fra Fødeva-
restyrelsens rapport 
»Dyrevelfærd i 
Danmark 2022«
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basiskontrollen er fokus på velfærd, me-
dicinanvendelse, dyresundhed og hygi-
ejne, og mærkning og registrering.

Dybdegående kontrol i relation til dy-
revelfærd består primært af: ”Prioriteret 
indsats” og ”Kampagnekontrol”. Den 
prioriterede indsats er Fødevaresty-
relsens mulighed for at tilpasse kontrol-
len til en aktuel udvikling eller problem-
stilling. Uafhængigt af den planlagte 
kontrol kan Fødevarestyrelsen løbende 
inddrage nye emner i kontrollerne. 
Kampagnekontrollen til formål at øge 
fokus på risikoområder. På baggrund af 
en risiko- og behovsvurdering fastsætter 
Fødevarestyrelsen hvert år en række em-
ner, som kontrollen det efterfølgende år, 
skal have udvidet fokus på. I 2021 var der 
fire kontrolkampagner, hvoraf tre var 
artsspecifikke på får, grise og kalve. Den 
fjerde kontrolkampagne havde fokus på 
dyretransporter ved varsling af ekstreme 
temperaturer, hvilket var uafhængigt af 
dyreart og dermed også omfattede fjer-
kræ. 

Opfølgende kontrol består af kon-
troller, der udføres som opfølgning på 
anmærkninger på tidligere kontroller. 
Dette kunne eksempelvis være en op-
følgende kontrol på en besætning som 
følge af høj trædepudescore eller uac-
ceptable forhold fundet ved et tidligere 
kontrolbesøg.  

Alle kontroller skal som udgangspunkt 
udføres uanmeldt. Der er dog emner, der 
ikke er mulige at kontrollere uanmeldt, 
og her bliver kontrollen varslet. 

Hvis Fødevarestyrelsen konstaterer 
overtrædelser af regler om dyrevelfærd, 
har de mulighed for at reagere på føl-
gende vis: ved vejledning, indskærpelse, 
påbud, forbud eller politianmeldelse. 
Fødevarestyrelsen kontrollanter beslut-
ter, hvordan der skal reageres på en over-
trædelse ved en vurdering af overtræ-
delsens art, omfang, grovhed og alvor. 
Derudover er det også afgørende, under 
hvilke omstændigheder overtrædelsen 
forekommer. 

Foruden kontroller på besætninger fore-
tager Fødevarestyrelsen også velfærds-
kontrol med dyretransporter, på samle-
steder og på slagterier. Desuden bistår 
Fødevarestyrelsens Veterinærrejsehold 
politiet, når de udfører vejkontrol af dy-
retransporter. 

Resultater fra besætnings- 
kontrollen 2021

Besætninger med  
slagtekyllinger
Der blev udført besætningskontrol på 38 
besætninger med slagtekyllinger. På 11 af 
disse resulterede kontrollen i en ind-
skærpelse. Indskærpelserne blev givet 
for mangelfuld optegnelse over medi-
cinsk behandling (1), manglende over-
holdelse af lysprogram (3), mangelfulde 
optegnelser over dødelighed (1), kom-
pakt og våd strøelse (1) og overskridelse 
af maksimalt tilladte belægningsgrad 
(6). 

To besætninger fik opfølgende kontrol 
som følge af for mange/alvorlige træde-
pudesvidninger, fundet ved trædepude-
kontrollen på slagteriet. En af disse to 
besætninger fik et påbud ved den opføl-
gende kontrol. 

Besætninger med  
konsumægsproduktion
Der blev udført besætningskontrol på 52 
besætninger med konsumægsproduk-
tion. Fire af disse var med produktion 
af buræg, og her blevet der ikke indgivet 
anmærkninger. De resterende 48 var be-
sætninger med alternativ konsumægs-
produktion (skrab, friland og økologi). 
Her gik 45 besætninger igennem uden 
anmærkninger, mens tre besætninger 
fik mindst en indskærpelse. Indskær-
pelserne skyldtes mangelfuld opteg-
nelse over medicinsk behandling (2), 
manglende kravopfyldelse af mekanisk 
udstyr (belysning, ventilation, alarm 
mv.) (1), manglende overholdelse af ind-
retningsmæssige krav (1), manglende 
overholdelse af krav om årligt tilsyn af 
dyrlæge (1), mangelfuld optegnelse over 

dødelighed (1) og døde høner fjernes 
ikke med det samme (1). 

Resultater fra Transport- 
kontrollen 2021
Det er ikke angivet, hvor mange trans-
porter der er kontrolleret i 2021. Rap-
porten angiver alene antallet af trans-
porter med en eller flere overtrædelser. 
For transporter med fjerkræ blev der 
indgivet tre politianmeldelser. Ingen 
af fjerkrætransporterne blev vurderet 
til kontrolobservation (situation med 
overtrædelse, men hvor det ikke kan 
konkluderes, hvem der er ansvarlig for 
overtrædelsen og dermed skal sanktio-
neres, – altså hvorvidt overtrædelsen er 
sket på besætning, under pålæsning el-
ler under transporten), indskærpelse, 
påbud eller forbud. Politianmeldelser-
ne af fjerkrætransporterne skyldtes, at 
håndteringen af dyrene medførte skader 
under transport (1), at dyrene ikke var 
transportegnede (1) og forhold omkring 
transportpraksis (1). 

I politiets kontrol blev der kontrolleret 
13 danske fjerkrætransporter med i alt 
56.422 dyr, og 6 udenlandske fjerkræ-
transporter med i alt 158.040 dyr. Alle 
kontrollerede fjerkrætransporter gik 
igennem politiets vejkontrol uden for-
seelser. 

Resultater fra velfærdskontrol  
på slagterierne 2021
Det er ikke angivet, hvor mange slagte-
rier, der blev kontrolleret i 2021. Rappor-
ten angiver alene antallet af overtrædel-
ser. På de kontrollerede fjerkræslagterier 
blev der indgivet to indskærpelser og 
to politianmeldelser. Indskærpelserne 
skyldtes forhold omkring egenkontrol-
procedure for bedøvelse/aflivning (1) og 
manglende/utilstrækkelig egenkontrol- 
eller overvågningsprocedure (1). Politi-
anmeldelserne skyldtes skader pga. op-
staldning (1) og utilstrækkelig bedøvelse 
(1). 
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